

要 闻

中共中央政治局审议通过 《深化财税体制改革总体方案》

6月30日，中共中央政治局召开会议，审议通过了《深化财税体制改革总体方案》。会议认为，深化财税体制改革的目标是建立统一完整、法治规范、公开透明、运行高效，有利于优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的可持续的现代财政制度。重点推进三个方面的改革：改进预算管理制度，强化预算约束、规范政府行为、实现有效监督，加快建立全面规范、公开透明的现代预算制度；深化税收制度改革，优化税制结构、完善税收功能、稳定宏观税负、推进依法治税，建立有利于科学发展、社会公平、市场统一的税收制度体系，充分发挥税收筹集财政收入、调节分配、促进结构优化的职能作用；调整中央和地方政府间财政关系，在保持中央和地方收入格局大体稳定的前提下，进一步理顺中央和地方收入划分，合理规划政府间事权和支出责任，促进权力和责任、办事和花钱相统一，建立事权和支出责任相适应的制度。新一轮财税体制改革2016年基本完成重点工作和任务，2020年基本建立现代财政制度。

国务院部署严肃整改审计查出问题

7月2日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，部署严肃整改审计查出问题。会议指出，日前，2013年度中央预算执行和其他财政收支审计报告向社会公布。对审计查出的问题，一要不折不扣坚决严肃整改。二要通过整改促进稳增长、调结构。一方面要盘活趴在账上的存量资金，整合专项、优化增量，切实使宝贵资金用在刀刃上。另一方面要促进“脱实向虚”的信贷资金归位，更多投向实体经济，有效降低企业特别是小微企业融资成本。三要着力构建长效机制。用改革的办法解决

前进中的问题，克服屡审屡犯的“牛皮癣”。从公开透明的预算制度入手，推动建立现代财政制度。进一步简政放权，将适合地方管理的事项连同项目确定权和相关资金分配权一并下放。强化责任追究，建立和落实决策审批终身责任制、执行监督连带责任制，依法规范财政收支行为。确保公帑花得明白、用得其所、造福人民。

深化科技成果使用处置和 收益管理改革试点

7月2日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，决定深化科技成果使用、处置和收益管理改革试点。会议决定，在国家自主创新示范区和自主创新综合试验区选择部分中央级事业单位，开展为期一年的科技成果使用、处置和收益管理改革试点。允许试点单位采取转让、许可、作价入股等方式转移转化科技成果，所得收入全部留归单位自主分配，更多激励对科技成果创造出重要贡献的机构和人员，进一步调动科技人员创新积极性。会议要求，各有关部门要协调联动，及时跟踪解决问题，试点成熟后向更大范围推广。

加强中央财政农业资源及 生态保护补助资金管理

财政部、农业部印发《中央财政农业资源及生态保护补助资金管理办法》，明确资金的支出内容包括：耕地保护与质量提升所需的耕地污染与产品监测、土壤改良培肥剂（料）、专用肥料、秸秆腐熟剂、接种根瘤菌、绿肥种子，种植结构调整所需的作物新品种、耕种条件改变、污染耕地修复治理期间农民收益损失补助等；草原生态保护与治理所需的草原禁牧补助、草畜平衡奖励、牧民生产资料综合补贴、绩效奖励、牧草良种补贴，飞播种草补助等；渔业资源保护与利用所需的水生生物增殖放流、海洋牧场建设、渔

民减船转产补助等；畜禽粪污综合处理所需的主体设施建设、设备购置补助等；与农业资源及生态保护相关的其他支出。农业资源保护资金由财政部会同农业部实行因素法分配。

加强国库现金定存业务管理

财政部发布《关于加强中央国库现金管理商业银行定期存款业务管理的通知》，以确保国库资金安全，提高效率，确保中央国库现金管理商业银行定期存款操作顺利进行。《通知》指出，在中央国库现金管理商业银行定期存款业务操作中，部分银行出现中标后发现债券质押不足，不能按规定及时、足额质押。《通知》要求，各银行高度重视中央国库现金管理业务，加强部门协调，在参与每期国库现金管理商业银行定期存款招标前，参与投标人员应与负责债券管理、资金划拨和账户信息备案人员加强沟通，确保中标后能够及时、足额办理债券质押，确保银行账户相关信息准确无误。

全国股份转让系统挂牌公司 股息红利差别化个税政策明确

财政部等三部门印发《关于实施全国中小企业股份转让系统挂牌公司股息红利差别化个人所得税政策有关问题的通知》，明确个人持有全国中小企业股份转让系统（简称全国股份转让系统）挂牌公司的股票，持股期限在1个月以内（含1个月）的，其股息红利所得全额计入应纳税所得额；持股期限在1个月以上至1年（含1年）的，暂减按50%计入应纳税所得额；持股期限超过1年的，暂减按25%计入应纳税所得额。上述所得统一适用20%的税率计征个人所得税。

《村卫生室管理办法（试行）》 发布

财政部等五部门印发《村卫生室管

数字



理办法(试行)》,明确提出村卫生室承担与其功能相适应的公共卫生服务、基本医疗服务和上级卫生计生行政部门交办的其他工作。村卫生室房屋建设规模不低于60平方米,服务人口多的应当适当调增建筑面积,同时提出了村卫生室设置的原则和要求。同时,要求完善村卫生室财务管理,要求合理制定一般诊疗费标准和新型农村合作医疗支付标准和管理办法。完善村卫生室保障措施,地方建立健全村卫生室补偿机制,对村卫生室建设给予支持;同时要求各地保证村卫生室人员的合理待遇,鼓励提高其养老待遇。

我国成为全球第二、亚洲第一农业保险市场

中央财政自2007年开始实施农业保险保费补贴以来,保费补贴范围已由最初试点的6省(区)扩大到全国,补贴品种由最初的5个种植业品种扩大至种植、养殖、林业3大类15个品种,基本覆盖了主要的大宗农产品,各级财政合计保费补贴比例平均达到75%—80%,较试点初期大幅提高。2013年,中央财政拨付保费补贴资金126.88亿元,是2007年的6倍,带动全国农业保险实现保费收入306.7亿元,为2.14亿户次投保农户提供风险保障1.39万亿元,为3367万户次农户提供保险赔款208.6亿元,发挥了较好的强农惠农政策效果。目前,我国已经成为全球第二、亚洲第一的农业保险市场。同时,中央财政探索建立了多方参与、共担风险的农业保险大灾风险分散机制,在农业风险防范方面发挥了积极作用。

中小企业发展专项资金立项主动公开

财政部、科技部完成2014年度中小企业发展专项资金科技创新、科技服务、

引导基金和中外国际合作项目立项的审定工作,并发布通知,主动将所有已审定项目向社会公示。2014年度中小企业发展专项资金科技创新、科技服务和引导基金项目立项共计3825项,中央财政预算计划安排资金34.8亿元。其中,科技创新项目2386项,计划安排资金19.8亿元;科技服务项目954项,计划安排资金10亿元;引导基金项目485项,计划安排资金5亿元。中小企业发展专项资金中欧国际合作项目共计112项,全部为无偿资助项目,中央财政预算计划安排资金3亿元。其中,研发项目108项,计划安排资金29890万元;交流项目4项,计划安排资金110万元。为提高专项资金工作的公开性、公正性,接受社会监督,在项目公布之日起2周内,接受社会各界对立项项目提出的异议和举报。

楼继伟部长出席博鳌亚洲论坛

6月29日,财政部部长楼继伟出席在北京举行的博鳌亚洲论坛“金融合作促进亚洲互联互通研讨会”午餐会并发表演讲,介绍了亚洲基础设施投资银行(亚投行)的有关情况。楼继伟表示,设立亚投行是一项多赢之举。首先有助于支持全球经济复苏。今年,澳大利亚作为二十国集团主席国提出今后五年各成员国经济增长速度额外增长2%,这主要靠投资来实现。设立亚投行投资于亚洲地区基础设施建设,有利于扩大全球总需求,支持世界经济复苏。第二,从亚洲地区来说,亚洲基础设施相对比较薄弱,需要进行大量投资。中国的地理位置位于亚洲中心,具备促进亚洲地区基础设施互联互通的有利条件。第三,加强与周边国家互联互通,有利于中国西北、东北、西南等欠发达地区的经济发展。第四,中国坚持“与邻为善、以邻为伴”的周边外交基本方针,周边国家的经济发展也将为中国的发展创造一个良好的环境。

60198.48 亿元

2013年,中央公共财政收入60198.48亿元,为预算的100.2%,比2012年增长7.2%。

68491.68 亿元

2013年,中央公共财政支出68491.68亿元,完成预算的98.5%,比2012年增长6.8%。

130.4 亿元

近日,中央财政下拨2014年城市义务教育补助经费130.4亿元,比上年增长8.35%,用于对各地实施城市免学杂费政策给予奖励性补助,以及对进城务工农民随迁子女接受义务教育问题解决较好的省份给予适当奖励。

39.66 亿元

近日,财政部、国家卫生计生委下达县级公立医院综合改革试点补助资金39.66亿元,每个试点县补助300万元,采取预拨加结算方式下达,2014年全额预拨,2015年根据考核结果结算,对于未按要求开展综合改革的试点县,将取消其试点县资格,中央财政在结算时相应扣回补助资金。

512 个

2008—2014年,中央财政累计下拨国家重点生态功能区转移支付2004亿元,其中,2014年480亿元,享受转移支付的县市已达512个。